

吃了花坛里的“大蒜叶” 恶心呕吐进了急诊

本报讯 近日，63岁的胡大伯（化名）拎着一袋形似“大蒜叶”的绿色植物，急匆匆赶到市一医院急诊室。

“护士，我以为这是大蒜叶，就拿来吃了，可吃完就不对了……”胡大伯向急诊预检护士诉说着自己的种种不适。

摘“大蒜叶”烧鱼 恶心呕吐进急诊

当天下午2时许，吃完午饭的胡大伯突感腹痛不适，并有明显的恶心呕吐症状。经过妻子仔细回想，猜测与用了花坛里摘的“大蒜苗”烧鱼有关。忍着腹痛和恶心不适，胡大伯随妻子去查看采摘的“大蒜叶”，发现那根本不是大蒜叶，只是长得很难像。“难怪今天的大蒜叶味道和平常不一样，没有蒜香味，甚至还带有苦味。”胡大伯说。

于是，胡大伯立即拔了几株该植物，赶到市一医院急诊就诊。接诊医师通过症状鉴别，结合抽血化验结果，考虑“植物中毒”，给予护胃补液等对症治疗。幸而胡大伯食用的量少，症状不严重，并且及时就诊，病情很快得到缓解。

而导致胡大伯中毒的“真凶”也被揪了出来，这株

健康建德

植物名为风雨兰。

这种植物你家花盆里可能也有

风雨兰属于石蒜科植物，常被作为盆栽种植。风雨兰的花瓣中含有一种甙，这种成分进入人体后会产生毒性。若不小心吃了风雨兰的花瓣，可能会出现腹泻、呕吐，严重时还会出现皮肤过敏的症状。需要注意的是，它的鳞茎也含有一种具有轻微毒性植物碱，如果误食，会造成皮肤过敏、呕吐头晕等不良反应。

不仅风雨兰

这些植物也需仔细辨别

日常生活中，除了风雨兰，以下这些植物也需仔细辨别，以免误食。

水仙花整株含有石蒜碱，

有毒，不能吃！其茎叶与大蒜叶也高度相似。

滴水观音全株有毒，含有山芋碱等有毒物质，误食会引发舌头、喉咙肿胀及胃部不适、恶心呕吐等症状，严重的会导致窒息甚至死亡，其块根与芋头高度相似。

提醒大家在食用一些蔬菜特别是野菜前，千万要仔细辨别，以免对身体造成不必要的伤害。

万一误食，出现头晕、头痛、恶心、腹痛、腹泻等中毒症状时，应第一时间漱口、催吐。如用手指或其他代用品触及咽喉部，进行催吐，直到吐出清水为止，同时立即带上误食的植物就医治疗。

（通讯员 赵志勇 蒋海洋）



甲流和诺如病毒高发 呕吐腹泻要及时就医

本报讯 春季活跃的细菌及病毒种类繁多，易造成儿童传染病多发。记者日前从市一医院儿科了解到，近期发现高热、乏力、肌肉酸痛、喉咙疼痛等症状以及因腹泻、呕吐前来就诊的患儿有所增加，这些患儿症状多是由甲流、诺如病毒引起的。

据了解，甲流是一种自限性的呼吸道传染性疾病，有一些患儿会出现严重的呼吸道感染，表现为重症肺炎。

最好居家隔离，不要去上学、上班，这样可以避免传播。

甲流和诺如病毒感染人群中中最需要关注的就是学龄儿童，在人群聚集场所和密闭空间要戴好口罩，勤洗手、勤通风，保持社交距离，避免儿童用不洁净的手触摸眼、口、鼻，养成良好的个人卫生习惯。

（记者 邓林 实习生 王雨）

科学爱耳护耳 实现主动健康

本报讯 今年3月3日是第24个“全国爱耳日”，也是第11个“世界听力日”，今年我国爱耳日的主题是“科学爱耳护耳，实现主动健康”。以下这些护耳小知识请收好。

不宜长时间使用耳机

建议使用耳机每次不要超过半小时，尽量用耳罩式耳机，不使用插入式耳机。尽量在安静的环境下使用耳机，可避免音量过大，损伤听力。

不宜长时间“煲电话粥”

频繁接听或长时间接打电话，是造成听力受损的一大诱因，还可能引起感音神经性耳聋。接听电话应长话短说，一次最好不要超过3分钟，并尽量使用免提，减少对耳朵的伤害。

不用硬物掏耳朵

经常用硬物如棉棒、火柴棒掏耳朵，容易损伤耳道，引发感染。还可能弄破耳膜，或将火柴头、棉绒遗留在耳朵内，对耳朵造成损伤。

不在脏水里游泳或洗澡

脏水中含有大量细菌，如果进入耳朵内，不及时清理便有可能引起耳朵发炎，增加中耳炎等疾病的发病率。

远离噪音环境

研究表明，部分听力残疾与噪声损害密切相关。酒吧、KTV等音量较大的娱乐场所，应尽量控制去的频次和时间。在嘈杂的环境下作业的工人应及时佩戴有效的防噪声耳塞，避免长期待在有噪声的场所，让耳朵得到充分的休息，并定期检查听力。

避免身心俱疲

耳朵是最敏感的器官，情绪高度紧张时，血管收缩易导致缺血缺氧，发生耳聋。25—40岁的年轻人精神压力大、体质差、生活作息不规律易诱发突发性耳聋。如突然感觉耳部不适、听力下降，请及时就医。

不滥用抗生素

耳朵对抗生素的副作用最为敏感，因滥用抗生素导致的药物性耳聋比较常见于少年儿童。一些抗生素类药物引发的副作用会损害内耳或听神经，引起耳聋。因此，儿童服用这些药物时要格外谨慎，严格按照医嘱服用。

不用力擤鼻涕、吸鼻涕

用力擤鼻涕或吸鼻涕，容易引发分泌性中耳炎。用力擤鼻涕会使耳内压力改变，可能会将部分鼻涕挤入鼻窦引起鼻窦炎，也可能使鼻涕挤入泪管引起眼结膜感染，甚至挤入咽鼓管引起中耳炎。

感冒、鼻炎、咽炎要重视

鼻窦炎、鼻炎、咽炎可蔓延形成分泌性中耳炎，分泌性中耳炎是小儿常见的致聋原因。应积极治疗鼻腔和鼻咽疾病，并使用药物促进中耳液体吸收及排出，必要时行鼓膜穿刺抽液或鼓膜置管术，清除中耳积液，改善听力。

不分享耳机或耳塞

耳机、耳塞在使用过程中可能携带病菌，因此不要与他人共享耳机、耳塞，避免细菌感染。在使用耳机、耳塞的过程中要定期消毒，保证耳机、耳塞和耳朵的清洁。

（来源网络）

建德 全国文明城市



“讲文明 树新风”公益广告

关心关爱未成年人 是全社会的共同责任